
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO GRANDE - FURG

COMISSÃO PRÓPRIA DE AVALIAÇÃO - CPA

ATA n° 126/2022

Aos dezoito dias do mês de abril de dois mil e vinte e dois, às quatorze horas e

trinta minutos, por videoconferência e de forma presencial no auditório da SEaD,

foi reunida a Comissão Própria de Avaliação - CPA, em reunião ordinária, com a

seguinte pauta: 1) "Entrega simbólica do Relatório de Autoavaliação Institucional

2021 à Reitoria"; 2) "Aprovação da Ata da reunião ordinária n° 125/2022"; 3)

"Relatos: GTADD, GT Avaliação das Turmas, GT Canais de Comunicação, GT

Autoavaliação"; 4) "Avaliação Externa" e 5) "Assuntos Gerais". Participaram

presencialmente pela CPA, os titulares: Adriana Kivanski de Senna - Presidente,

Eder Mateus Nunes Gonçalves, Fabiane Aguiar dos Anjos Gatti, Giovana

Calcagno Gomes, Igor Luan Olioni de Oliveira, Jaqueline Garda Buffon, Jorge

Luiz Pimentel Júnior e Maírim Linck Piva. Como suplentes, estiveram presentes:

Anajara Arvelos Martins, Beatriz Spotorno Domingues, Edélti Faria Albertoní,

Emanuela Garbin Martinazzo Aumonde, Helen Sibeile Nogueira Gonçalves e

Roselir Marise Alves de Souza. Participaram de forma remota pela CPA, os

titulares: António Luís Ramos Lopes, Cláudio Luís Figueiredo da Silva, Felipe

Kem Moreira, Juliane Buhler, Lizandro Mello Pereira, Reinaldo Marcelo Lima

Braga e Rita de Cássia Grecco dos Santos. Como suplentes, participaram:

Andréa Edom Morales, Isabel Cristina de Oliveira Netto, Ricardo Soares Oliveira

e Rodrigo Aquino de Carvalho. Justificaram ausência: Carolina Rosa Gioda,

Daza de Moraes Vaz Batista Filgueira, Débora Spenassato, Ewerson Luiz de

Souza Carvalho, Juliana Silveira Oliveira, Kalinca Gonçalves Leite, Marcelo

Dutra da Silva, Marcos Alexandre Gelesky, Milton Luiz Paiva de Lima, Môníca

Wetzel, Neusa Ribeiro Costa, Roberta de Souza Pohren. Pela Diretoria de

Avaliação Institucional " DAI, fizeram parte da reunião presencialmente:
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Elisângela Freitas da Silva, Mayara Marques Guilherme, Rosaura Alves da

Conceição, as estagiárias da unidade: Natália da Fonseca Fonseca e Sheron

Magalhães dos Santos e a bolsista Joice Neves Machado e de forma remota

Luiz Eduardo Maia Nery. Como convidadas estiveram presentes: Maria Rozana

de Almeida - Secretária de Integridade e Transparência Social, Jozeneidi

Machado - Diretora de Planejamento, Diego D'Avila da Rosa - Pró-Reitor de

Planejamento e Administração, Danilo Giroldo - Reitor e Renato Duro Dias -

Vice-Reitor. A Presidente Adriana de Senna cumprimentou e agradeceu a todos

pela disponibilidade de participação na reunião, de forma presencial e a

distância. Passou para o primeiro ponto: "Entreaa simbólica do Relatório de

Autoavaliação Institucional 2021 à Reitoria", Adriana de Senna realizou a

entrega simbólica do Relatório de Autoavaliação Institucional 2021 à Reitoria,

comentou de forma breve sobre o processo de elaboração do material e

agradeceu a todos os envolvidos. Danilo Giroldo relatou sobre a grande

satisfação de presenciar os reencontras e salientou a importância do formato

híbrido visando a segurança dos mesmos, agradeceu o subsídio que as

avaliações dão à gestão promovendo avanços em todos os sentidos, bem como

todo trabalho feito de forma ininterrupta durante a pandemia mostrando-se

essencial para que a Universidade e as avaliações continuassem se

aprimorando construindo uma base forte visando o futuro da FURG. Renato Dias

comentou que o trabalho feito estava altamente qualificado, agradecendo e

parabenizando a todos os envolvidos frisando a importância dos dados

coletados para a Universidade e para nortear a tornada de decisão da gestão.

Diego da Rosa comentou que o relatório é o produto, mas que para além dele,

acompanhar o trabalho feito é muito satisfatório, que esse processo veio

crescendo e hoje acontece de maneira contínua e sistemática. Luiz Nery

agradeceu a presença da Reitoria e comentou que apesar da confecção do

relatório ser um trabalho árduo, o trabalho durante o ano todo é mais árduo

ainda e que por meio do relatório faz-se um pouco da descrição do que foi

realizado. Comentou que não é um documento de fácil assimilação, pois segue
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uma estrutura pré-estabelecida, a Nota Técnica INEP/DAES/CONAES n°

065/2014, que define como tem que ser feito esse processo. Apresentou então

o relatório de forma sucinta discorrendo sobre os seus aspectos, agradecendo

toda a colaboração da equipe da DAI diante desse processo e agradeceu à

Reitoria por atender às solicitações realizadas. Lembrou também do trabalho de

conscientização que a CPA realiza Junto às coordenações, algumas mudam de

dois em dois anos, e existem coordenações que ainda não estão conscientes da

importância da colaboração das mesmas junto aos processos avaliativos.

Salientou que uma das prioridades é o Portal do Egresso, que já está sendo

alinhado junto ao CGTI. Finalizou pontuando acerca da importância do relatório

para o subsídio do planejamento das ações da Universidade. Elisângela Silva

agradeceu a participação dos gestores e informou que o relatório será postado

em seguida na página da Avaliação Institucional. Não havendo manifestações,

passou-se ao segundo ponto: "Aprovação da Ata da reunião ordinária n°

125/2022", Já enviada anteriormente para análise, que foi aprovada por

unanimidade. Passando ao terceiro ponto: "Relatos: GT ADD, GT Avaliação

das Turmas, GT Canais de Comunicaçào, GT Autoavaliação", Luiz Nery

informou que foi finalizada a ADD no final do mês de março, anteriormente ao

encerramento das aulas e exames. Lembrou que na última reunião da CPA foi

mostrada uma prévia dos resultados mas não o resultado final. Apresentou então

o panorama final da participação, que no geral foi de 27,5% dos estudantes. Em

termos de questionário, a quantidade respondida ficou em torno de 22%,

apontando que nessa avaliação houve uma participação mais intensa dos

estudantes de mestrado e doutorado, depois os estudantes de graduação

presencial, seguido da especialização presencial. Os cursos EAD, tanto de

graduação quanto de especialização, tiveram uma participação mais baixa,

frisando que esse perfil é muito semelhante tanto para os votantes quanto para a

quantidade de relatórios respondidos. Apresentou também uma análise da

evolução temporal, lembrando que até 2019 a quantidade de questionários

respondidos era semelhante à quantidade de votantes em termos de percentual,
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pois até essa data todos os estudantes ao participarem deveriam avaliar todos

seus docentes, porém, a CPA, em 2019, decidiu por não tomar isso obrigatório,

ou seja, cada estudante poderia responder quantos questionários quisesse, não

obrigatoriamente todos, havendo um aumento considerável na participação, mas

a quantidade de questionários caiu um pouco em relação a 2018. Apontou que

com a pandemia houve uma queda na participação, mas não uma queda na

quantidade de questionários respondidos, ficando os dois novamente muito

próximos. Lembrou que os resultados quantitativos já encontram-se disponíveis

no sistema para todos os docentes, coordenações de curso e direções de

unidades académicas. Pontuou que ainda não estão disponíveis no sistema os

comentários da questão aberta, que desde 2019 foi implementada para que os

estudantes pudessem tecer comentários ao final de cada questionário

respondido. Emanuela Aumonde questionou como fazer para visualizar o

enunciado das questões, que aparecem para os docentes, por exemplo, como:

Q1, Q2, Q3. Luiz Nery respondeu que já solicitou para que a situação fosse

resolvida e aparecesse o enunciado, falou que por conta desses ajustes, ainda

não foi enviado um e-mail às unidades avisando sobre a disponibilidade dos

dados da ADD, também comentou que quando o e-mail for enviado será

anexado um tutorial para acessar os resultados. Referente à Avaliação das

Turmas, Luiz Nery lembrou que o processo foi finalizado no início de abril.

Comentou que estão sendo preparados os dados, pontuou que ainda não foram

repassadas todas as informações, mas que se as coordenações de curso

acessarem o sistema já conseguem visualizar as respostas que os professores

deram para suas turmas. Informou que estão sendo mapeados ainda os

percentuais de curso a curso, e que finalizada essa etapa será feita uma nova

reunião com o GT. Salientou que os dois GTs precisam decidir se retomarão às

perguntas de 2019, na situação de pré-pandemia, ou se serão feitos novos

ajustes ao questionário. Comentou que espera-se que na reunião de maio da

CPA o apanhado referente à Avaliação das Turmas já esteja em mãos para ser

apresentado, adiantou que o percentual de participação desse ano foi menor que
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do segundo semestre de 2019, girando em tomo de 60% de turmas avaliadas.

Giovana Gomes afirmou que é incompreensível o percentual menor, devido à

facilidade dos professores realizarem a avaliação. Luiz Nery explicou que houve

uma grande diferença de participação nos dois semestres, que no primeiro

semestre o sistema de aparecimento automático do questionário após a inserção

das notas dos estudantes pêlos docentes ficou comprometido durante um bom

período e a equipe só tornou conhecimento depois que alguns dias haviam

passado entrando então em contato com o CGTI para que o sistema fosse

recolocado no ar, comentou que acredita-se que a decaída na participação

possa ser advinda desse evento. Adriana de Senna mencionou que a avaliação

está estrategicamente colocada no sistema para que o "responder" e "não

responder" tornem o mesmo tempo, porém, se os professores escolhem não

avaliar é um apontamento de que ainda há um processo de sensibilização para a

importância das avaliações. Referente aos canais de comunicação, Luiz Nery

relatou que encontram-se na última etapa antes da aplicação do questionário

definitivo que será aplicado em maio, devido ao período de retorno das aulas.

Pontuou que está sendo aplicado o teste-piloto dos questionários, que foi

disparado para 49 e-mails tanto da comunidade interna quanto externa,

contando Já com 25 respondentes. As perguntas variam em tomo do tempo que

levaram para responder o questionário, a percepção deles referente ao

entendimento do questionário para que então possam ser feitos ajustes

contando que o mesmo fique o mais simples e entendível, informou que o teste-

piloto ficará disponível até o dia 19/04/22. O GT Canais de Comunicação

pretende se reunir com a SECOM na próxima semana para analisar as

sugestões recebidas e assim o instrumento possa ser finalizado. Elisângela Silva

acrescentou que o teste-píloto abarcou toda comunidade académica pelo fato de

ter abrangido participantes dos 4 municípios onde a FURG possui campi.

Comentou que até o momento foram recebidas muitas sugestões e

comentários. Luiz Nery apresentou de forma breve os dados até então

recebidos. Referente ao GT Autoavaliação, Luiz Nery mencionou que Já houve
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uma reunião geral e que o GT foi dividido em dois subgrupos. Apresentou um

cronograma dos anos de 2022, 2023 e 2024 com a previsão dos principais

acontecimentos de avaliação e planejamento, como a pesquisa deAutoavaliação

Institucional, os seminários das Unidades, o Congresso de Avaliação

Institucional, a elaboração do próximo PPI/PDI, contando com um detalhamento

do que cabe à CPA. A previsão é que na reunião de julho da comissão Já

possam ser aprovados os instrumentos que serão aplicados em novembro. Não

havendo mais dúvidas ou comentários, passou-se para o quarto ponto:

"Avaliação Externa". Rosaura Conceição começou falando que referente ao

CENSO encontram-se na fase de coleta dos dados. Comentou que o 1NEP a

partir de março passou a realizar //Vês de orientação sobre o preenchimento do

sistema Censup divididas em módulos. Apresentou o cronograma da coleta e

discorreu brevemente sobre os módulos, as datas e a situação da informação

dos dados até a data de hoje. Referente ao ENADE comentou que foi publicado

no dia quatro deste mês a portaria que institui as comissões assessoras de área

para a realização do exame no ano de 2022, sendo contemplados, na FURG, os

cursos de: Administração, Ciências Contábeis, Ciências Económicas, Direito,

Psicologia, Relações Internacionais e Turismo. Sobre as Avaliações in loco

Rosaura Conceição comentou que, no mês de março, houve uma reunião sobre

o processo de reconhecimento de curso com a coordenação e o NDE de

Engenharia de Produção, comentou também que houve uma chamada pública

de seleçâo de docentes da educação superior para ingressar no Banco de

Avaliadores do Sistema Nacional de Avaliação da Educação Superior (Basis).

Informou que foi publicada uma portaria que revoga aquela que sobrestava os

processos de Renovação de Reconhecimento de Curso e Recredenciamento

Institucional, e que foi apresentada pelo INEP, na semana passada, às

associações representantes das instituições de ensino superior, proposta de

alteração dos instrumentos avaliativos. Referente ao sistema e-MEC falou que

foi publicada no Diário Oficial da União, em março, a portaria que estabelece o

calendário anual de abertura de ingresso de processos regulatórios no sistema
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em 2022 e que o período para abertura de processos de reconhecimento de

curso é de 01 de abril a 31 de dezembro deste ano, frisando que não é todo o

período para preenchimento, mas sim no mês que os cursos completarem 50%

de integralização .Não havendo mais dúvidas ou comentários, passou-se para o

quinto e último ponto: "Assuntos Gerais". Elisângela Silva comentou que a

equipe da DAI estruturou um vídeo para a acolhida cidadã, com o intuito de que

os novos estudantes possam conhecer um pouco mais sobre o trabalho

realizado pela Avaliação Institucional e a CPA, bem como, tomar conhecimento

sobre os relatórios gerenciais dos cursos de graduação. O vídeo foi apresentado

pela equipe da DAI. Luiz Nery salientou que as próximas reuniões continuarão

estruturadas no formato híbrido, possibilitando a participação de todos, de forma

presencial ou remota de acordo com a disponibilidade de cada um. Luiz Nery

lembrou que a próxima reunião da CPA ficou agendada para o dia 23 de maio de

2022. Nada mais havendo a tratar, a Presidente Adriana de Senna, agradeceu a

participação de todos e encerrou a reunião. E para constar, eu, Natália da

Fonseca Fonseca, lavrei, a presente ata, que após lida e aprovada, vai assinada

por mim e pela Presidente Adriana Kivanski de Senna. Rio Grande, 18/04/2022.-.

\^a\o\\Q FOn(XCOi/1

NATÁLIA DA FONSECA FONSECA ADRIANA KIVANSKI DE SENNA

Estagiária da DAI Presidente da CPA
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